



87 年春天，我們全家到埔里遊玩，順道前往有名的靈巖山寺參拜，回程突然被路邊一種盛開花木所吸引，立刻要孩子暫時停車，回頭走了100多公尺才找到。可是，端詳半天卻只知道是馬鞭草科(Verbenaceae)大青屬(*Clerodendrum*)的植物，看不出是那一種？請教主人他也不清楚，只好先拍照存查。為了就近觀察，還特地要了些小苗，帶回家中庭院種植，如今長得比大人還高，第二年春天開出第一簇美麗花朵，讓全家人高興不已。

這種花木最特別地方，是全身光滑無毛，帶著濃濃紫紅味，尤其是葉背，紅得近乎紫黑，有點類似紫蘇的樣子。長15-20公分，寬5-10公分，狹橢圓形的對生單葉，帶著3-5公分、顏色和葉背相同的長長圓葉柄，上有淺溝與主脈相通。葉片表面墨綠色，中肋兩面突起，側脈則上凹下凸，左右側脈共約9-10條，羽狀互生。全緣或不明顯粗齒，常呈波浪狀。莖和一般馬鞭草科植物相同，四四方方的，也呈墨綠色，上面散佈著稀疏淡褐色小皮目。葉片脫落後，莖上留有明顯突起葉痕，斷口平整，向上傾斜，淡褐色。

華麗的星爍臭茉莉



花於春天在枝稍開放，小花多數，呈密集聚繖狀圓錐花序排列。花冠細高腳杯形，冠筒長約6-10公分，緋紅色，先端5裂，裂片狹線形，1-2公分長，白色，在冠筒顏色襯托下，醒目而高雅，有如天上閃爍的星星。88年夏天，在台中中友百貨誠品書店內，找到了有關資料，終於解開它的身世之謎。

原來它的學名叫：*Clerodendrum quadriloculare* Merr.，屬名*Clerodendrum*有些書亦寫成*Clerodendron*。

據文獻記載，這種植物原產於菲律賓，但在美國佛羅里達州等地早見栽植。從去年在埔里靈巖山寺附近發現以後，陸續又在霧峰吉峰、五福等地見到有人零星栽培，及最近在埔里到日月潭路邊，暨南大學校門口前方附近，發現成排種植，像紫色綠牆一般，非常壯觀可

知，顯然在台灣也已逐漸受到重視，越來越普遍。不過到底何時？何人？自什麼地方引進？到目前為止，還都找不到確切答案，只能猜想是由原產地菲律賓來的。

在原產地菲律賓有個土名，英文意思叫「Shooting Stars」。直接意譯原產地土名，加上同屬許多花木的慣用通稱，叫「星爍臭茉莉」較好。這一屬花木之所以被稱為「臭茉莉」，主要是因為葉片，通常都帶著一股不甚好聞的味道，而花又有點像茉莉的關係。

星爍臭茉莉的生長勢，通常都很強壯，病蟲害也不多，是非長容易栽植的花木。它的地下根部，具有很強的萌孽力，在植株四周經常可以見到許多自根部萌出的幼苗，直接挖取即可移植，非常方便。如果要大量繁殖，利用一、二年生枝條扦插，成活率也很高。

高可達6公尺左右的星爍臭茉莉，雖屬於小喬木類，可是，一般都作灌木栽培，每年花後最好都加以適當修剪，以便增加開花數量及維持一定高度。

